



О ТАИНСТВЕ СВЯТОГО ПРИЧАЩЕНИЯ

Федеральная линия церковной помощи
«МИЛОСЕРДИЕ»
8 800 70 70 222 (круглосуточно)

Федеральная линия церковной помощи
«МИЛОСЕРДИЕ»
8 800 70 70 222 (круглосуточно)



О ТАИНСТВЕ СВЯТОГО ПРИЧАЩЕНИЯ

О ТАИНСТВЕ СВЯТОГО ПРИЧАЩЕНИЯ



Если вы православный христианин,
то знаете о Боге главное:

Бог есть Любовь.

Бог любит нас и хочет всегда быть с нами.
Он всех призывает соединиться с Ним.

Ответить на Божию любовь, соединиться
со Христом можно, участвуя в главном
таинстве Православной Церкви —
Причастии.



1. ТАЙНАЯ ВЕЧЕРЯ ГОСПОДНЯ

Таинство Причастия впервые совершилось на Тайной вечере (т.е. на вечерней трапезе, ужине), на которую Христос собрал самых близких учеников. Это была Его прощальная трапеза накануне крестных страданий и смерти. Тайной вечерей ее называют потому, что она совершалась тайно от тех, кто искал убить Христа.

Посреди Своих учеников Христос, взяв в руки хлеб и вознеся благодарственные молитвы, разломил его и подал ученикам со словами: *«Сие Тело мое, которое за вас предается»* (Евангелие от Луки, глава 22, стих 19). Взяв чашу с вином и благодарив, подал им и сказал: *«Пейте из нее все, ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов»* (Евангелие от Матфея, глава 26, стихи 27–28).

Каждый из апостолов вкусил частичку Тела и Крови Христа, сокрытых под видом хлеба и вина, и так соединился с Ним.

Христос произнес и другие важные для нас слова:

«Истинно говорю вам: если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни. Ядущий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день. Ибо Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питье. Ядущий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем» (Евангелие от Иоанна, глава 6, стихи 53–56).

Апостолы на Тайной вечере, приняв часть Тела и Крови Христа, *причастились*, чтобы стать *частью* Христа и чтобы Он пребывал в них.

2. ЛИТУРГИЯ — ТАИНСТВО ЛЮБВИ

В любом православном храме можно стать участником Трапезы Любви, на которой Христос отдает Себя Своим ученикам, то есть всем нам. Богослужение, на котором совершается это таинство, таинство Причастия, называется Литургия.

На каждой Литургии звучат слова, сказанные Христом на Тайной вечере:

«Примите, ядите: сие есть Тело Мое».

Мы слышим из алтаря слова священника над Чашей с вином, но, на самом деле, это Господь говорит нам:

«Пейте из нее все, ибо сие есть Кровь Моя...».

На каждой Литургии действием Святого Духа хлеб и вино становятся Телом и Кровью Христа. И мы, собравшись вместе, со страхом и трепетом, верою и любовью вкушаем эту Небесную Пищу, причащаемся Тела и Крови Христовых, как когда-то апостолы причащались на Тайной вечере.

Чудо Литургии совершается по обетованию Христа, по молитве священника и нашей вере — вере тех, кто присутствует на богослужении. Причастие по виду остается хлебом и вином, ничем внешне не отличаясь от обычных хлеба и вина, но истинно является Телом и Кровью Иисуса Христа. Точно так же когда-то нельзя было узнать Младенца Христа по Его виду, поэтому Ирод велел перебить в Вифлееме всех младенцев, надеясь, что среди них будет и Богомладенец. Так же нельзя было узнать Господа в толпе, когда Он ходил по земле, и чтобы указать на Него, Иуда сделал знак страже: *«Кого я поцелую, Тот и есть, возьмите Его»* (Евангелие от Матфея, глава 26, стих 48). И если бы сейчас, в наше время, Христос ехал в метро, никто не узнал бы Его. Его и тогда, 2000 лет



назад, не узнали: как презренного раба и последнего грешника прибили к кресту.

Вместе молясь Отцу Небесному друг о друге, о живых и уже ушедших в вечную жизнь, исповедуя православную веру в словах Символа веры, слушая Евангелие, мы меняемся внутренне: отлагаем всякое житейское попечение, примираемся с другими, благодарим Бога за все Его дары и за главный Дар — Причастие. (Тело и Кровь Христа, которые мы принимаем в Причастии, называют также Святыми Дарами.)

Участие в Литургии — главная радость нашей жизни. Христианская вера состоит не в том, чтобы исполнять некие правила или усилием воли менять самого себя. Христианин — тот, кто верит Христу, принимает тайну Литургии, отзывается на зов Господа: «Приимите, ядите...». Христианин — тот, кто приходит на Вечерю Любви, чтобы встретиться со Христом, дать Христу войти в свою жизнь и преобразить ее. Когда мы причащаемся, частица Тела Христова и капля Его Крови меняют человеческую душу, меняют всего человека. Это похоже на то, как привитая к стволу дикой яблони веточка меняет природные свойства этой яблони: дикое деревце превращается в благородное и приносит прекрасные плоды.

3. ПОДГОТОВКА К ПРИЧАСТИЮ

Господь в Причастии отдает нам Себя. Но причащение — действие двустороннее: оно не может совершаться без нашей веры. Это главное условие.

Кроме того, нам нужно приготовить свое сердце к принятию Святых Даров:

- очистить душу покаянием: прийти на исповедь, покаяться в том, что отягчает нашу совесть, в чем мы согрешили против заповедей — против любви к Богу и людям. Покаяние — не просто рассказ о плохих мыслях, словах, поступках, но и твердое намерение не повторять своих грехов;
- постараться примириться со всеми, с кем мы были в ссоре, на кого держали обиду. В непримиренном состоянии причащаться нельзя;
- читать Евангелие. Обычно христиане стараются прочесть каждый день хотя бы по 1–2 главы. Перед Причастием особенно важно напитаться Словом Божиим и прислушаться к тому, что Он откроет лично вам через Свое Благовестие;
- помолиться Богу о достойном принятии Причастия. Во всех православных молитвословах есть молитвы к Причащению (в части «Последование ко Святому Причащению»). Если вы плохо себя чувствуете или плохо видите и не можете прочесть «Последование», можно помолиться своими словами: просить прощения у Бога, обещать Ему исправить свою жизнь;
- подготовить себя постом. Обычно за три дня до Причастия христиане перестают есть мясную и молочную пищу. Но для тех, кто болен, пост может быть ослаблен. Насколько строго вам поститься — может сказать священник на исповеди. Также накануне с 12 часов ночи до причащения уже ничего не вкушают, не пьют воды, не курят (если есть эта вредная зависимость);
- постараться не отвлекаться на пустые развлечения, соцсети, телевизор, а сосредоточиться на предстоящем таинстве.



4.

ПРИЧАЩЕНИЕ В ХРАМЕ И В БОЛЬНИЦЕ

В храме

Тот, кто хочет причаститься, приходит на Литургию к самому началу, без опоздания.

Лучше встать поближе к передней части храма, чтобы хорошо слышать и понимать происходящее. Для тех, кому трудно стоять, в храмах обычно есть места, где можно сидеть. Если какие-то молитвы богослужения будут непонятны, можно в это время молиться про себя своими словами или краткой молитвой: «Господи, помилуй!».

Ближе к концу Литургии открываются царские врата (двери в середине иконостаса), и священник выносит из алтаря Чашу со Святыми Дарами — Телом и Кровью Господа — со словами: «Со страхом Божиим и верою приступите». В этот момент в присутствии святыни люди делают земной поклон, потом по очереди благоговейно подходят к Чаше. Руки нужно крестообразно сложить на груди, чтобы случайно не задеть Чашу.

Священник держит лжицу со Святыми Дарами и говорит каждому подходящему: «Причащается раб Божий (раба Божия)...» — в этот момент нужно внятно назвать свое полное имя. После Причастия отходят в сторону и запивают его (запивку подадут служители храма).

В конце Литургии в храме громко читают благодарственные молитвы, чтобы те, кто причастился, могли вместе поблагодарить Бога за принятые Святые Дары.

В больнице

К тем, кто лежит в больнице и не может прийти даже в больничный храм, священник приходит со Святыми Дарами прямо в больничную палату.

5. ПОСЛЕ ПРИЧАСТИЯ: ЖИЗНЬ СО ХРИСТОМ

Чтобы расти, ребенку нужна пища. Чтобы росла наша душа, она должна питаться Пищей Небесной. Человек так устроен, что не может поесть раз в жизни и напитаться впрок: тело умирает без земной пищи, душа засыхает без Пищи Небесной. Поэтому Причастие должно быть не единичным событием во время тяжелой болезни и страданий, а неотъемлемой частью нашей жизни, радостью частых встреч со Христом. Обычно христиане причащаются хотя бы раз в месяц, а также в большие церковные праздники, в собственные памятные дни, перед серьезными изменениями в жизни, перед началом нового дела и т.д.

Приняв в себя частицу Тела и Крови Христа, мы должны нести дальше живую, действенную любовь Спасителя: в свои семьи, своим друзьям, сослуживцам, а также незнакомым людям, которые окажутся на нашем пути и которым нужна будет помощь, участие или сочувствие.

После Причастия нужно стараться жить в согласии с принятой святыней: не оскверняя душу грехами, злом, ненавистью, не возвращаясь к тем грехам, которые Бог простил нам в таинствах Покаяния и Причащения. Это бывает трудно, но Христос всегда помогает на этом пути!

Причащаясь и вкушая Хлеб Небесный, каждый из нас становится частицей Тела Иисуса Христа. Но Христос один, и Тело Христово едино. Поэтому, принимая Причастие, мы соединяемся в единое целое — в Церковь.

Что такое Церковь? Это все мы, христиане, народ Божий, и в то же время — Тело Христово. Христос — Глава Церкви, а мы все — члены Его Тела, в наших жилах течет Его Кровь.

Все мы становимся братьями и сестрами во Христе. И значит, наши отношения друг ко другу должны быть такими, как у любящих братьев и сестер.

Христос сказал Своим ученикам:

«Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга; по тому узнают вас, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Евангелие от Иоанна, глава 13, стихи 34–35).

Когда Господь собрал учеников на Тайную вечерю, то начал Он с того, что всем им умыл ноги (в жаркой Иудее ноги у людей вечно были в пыли и песке). Иные из апостолов смущались такой чести, ведь, по обычаям страны, ноги дорогим гостям омывали слуги. Господь сказал ученикам: *«Если Я, Господь и Учитель, умыл ноги вам, то и вы должны умывать ноги друг другу. Ибо Я дал вам пример, чтобы и вы делали то же, что Я сделал вам»* (Евангелие от Иоанна, глава 13, стихи 14–15).

Поэтому мы перед участием в Литургии и выходя в мир после Литургии, омытые Кровью Христа, должны «омывать ноги» нашим ближним: служить им своей любовью. Вся наша жизнь должна быть служением любви другим людям.

Апостол и евангелист Иоанн Богослов, которого называют апостолом любви, в конце своей жизни говорил только одно: «Детки, любите друг друга!». Когда его спрашивали, почему он повторяет одно и то же, он отвечал, что в этой заповеди заключено Евангелие — кто исполнит ее, тот будет спасен.



ХРАМ, БОГОСЛУЖЕНИЯ И ЦЕРКОВНЫЕ ТАИНСТВА НА ТЕРРИТОРИИ БОЛЬНИЦЫ

Больничный храм/часовня/молитвенная комната _____

Расположен(а) _____

Открыт(а) _____

Вечернее богослужение (день/время): _____

Литургия (день/время): _____

Все изменения и дополнения значатся в расписании при входе в храм.

КАК ПРИГЛАСИТЬ В ПАЛАТУ СВЯЩЕННИКА

Если вы не можете попасть в больничный храм на службу, исповедь или беседу, священник придет к вам сам. Для этого нужно заранее предупредить о вашем желании (телефоны см. на обороте).

Обязательно сообщите:

- ФИО, возраст, отделение, номер палаты, ваш мобильный телефон;
- о предстоящих процедурах, операции, исследовании, переводе в другую больницу или других обстоятельствах, которые важны для выбора времени прихода священника.

КОНТАКТЫ

Для вызова священника звоните _____
_____ (_____)

или на федеральную линию церковной помощи «Милосердие»:

8 800 70 70 222 (круглосуточно)

Координатор добровольцев _____
_____ : тел. _____

Храм, свечной ящик: тел. _____

Сайт храма _____

Другая полезная
информация _____

Милости вам Божией, крепости души и тела!